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A községi közigazgatás vizsgálata.
A m. kir. belügyminszter a rendezett taná­

csú városok községek belső ügyvitelének, pénz­
kezelésének és közigazgatási állapotának megvizs­
gálására a tolyó évre különösen, jövőre 
nezve pedig rendes alkalmazásul, egy rendkívül 
terjedelmes és vizsgálati jegyzőkönyv mintát kül­
dött le az alispánokhoz oly meghagyással, hogy 
a városokat az alispán, a nagyközségeket a fő­
szolgabíró, esetleg a szolgabiró vizsgálja meg s az 
eiedmény a miniszterhez f. évi október havában 
felterjesztessék. Rendkívüli érdekesek ezek a kér­
dő pontok s hogy mily részletesek, elég legyen 
például megemlíteni, hogy a közegészségügyben 
19, a köz- és tűzrendészetben 20 kérdés van 
feltéve, melyekre kellő indokolás mellett kell fele­
tet adni

A viszonyoknak megfelelő törvények és ren­
deletek alkotásán és életbeléptetésén kivid a he­
lyes és rendszeres ellenőrzés feltétlenül az, amit 
úgy a közigazgatásnál, mint minden hivatalos 
funktional megkövetel úgy az állam, mint a kö­
zönség jól felfogott érdeke. Nem azért történik az 
ellenőrzés, mivel az alsóbb végrehajtó közegek te­
hetsége, buzgalma, megbízhatósága ellenében bi­
zalmatlan lenne az állam, illetőleg a minisztérium 
s nem is azért, hogy — amint legtöbb esetben 
történik — pusztán a statisztika számára gyűj­
tenék „becses anyag“, melyből azonban igen sok 
esetben semmi tanulságot sem vonunk ki.

Sokkal fontosabbaknak látjuk az ilyen, lelki- 
ismeretes buzgalommal vezetett vizsgálatot, hogy- 
sem megfelelő eredményét ne várhatnék.

Személyi tekintetben az egyes községi tiszt­
viselők tehetsége, képzettége, szorgalmas munkál­
kodása s ennélfogva megbízhatósága is alaposan 
tudható lesz. A vizsgáló alispán, vagy szolgabiró 
a hiányokat kötelességszerüleg megvizsgálván, 
azokat kipótoltathatja; ha az illető tisztviselő nin­
csen tájékoztatva, vagy nem megfelelően fogja fel 
hivatását, — alaposan utasíthatja teendőiben és

így lassankint a helyes egyöntetűséget hozhatja 
be az eltérő elemek s a sokszor homlokegyenest 
ellenkező felfogások között. De másfelől bő alka- 
kalom nyílik arra is, hogy a hivatásuknak nem 
megfelelő elemek kiküszöbö[fessenek s a közigaz­
gatás teljesen képes, haladásra törekvő elemek 
kezebe jusson, amint az allam s a sokszor egyes 
klikkek kezében sínylődő községek jól felfogott ér­
deke csakugyan megkívánja. Nem lehet tagadni 
ugyanis, hogy a községi administi atio, kü­
lönösen a kis községekben, kevés kivétellel (s 
ily kivétel, hála Istennek, már nálunk is nem e»y 
van) bizony hiányos, sőt rósz. Sokhelyt körjegyző, a 
falusbiró, a képviselet olyan, hogy se magának 
se községének nem válik valami nagy becsületére! 
f1 egyelmi kereset, hivataltól való megfosztás né­
mely helyen csak ideig-óráig teremt jobb hely­
zetet,, de tartós javulást ugyan nem látunk. Az 
adóhátralék nő, a rovatalokat rosszul vetik ki, 
íosszul hajtják fel, s még roszabbul tartják nyil­
ván. A pénztár rendetlenül kezeltetik; az utak és 
utczák roszak és rondák, az apró tolvajlások ál­
landók ; a templom üres, a korcsma tele, ott ül 
a birő s a tisztelt kommunitás, ott tartják a 
gyűlést. A bagalel törvény, melynek intentioja
oly helyes, a rósz kivitel folytán csak bosszúság 
eszközlője. Azon törvényekről és rendeletekről, 
melyeket mindenkinek tudni kell, nem tud senki! 
A községi vagyon pusztul és a közjövedelem, 
melyre pedig annyi forrás kínálkozik, csak foly­
ton emelkedő ravatalokból bir némi fedezetet találni.

Nem hisszük mi, hogy a miniszter által el­
rendelt ellenőrzés és adatgyűjtés egy esztendő 
alatt uj állapotot fog teremteni, de bizton állíthat­
juk, hogy mindenütt a haladás kezdetére ad jelt, 
a hol komolyan felfogják a vármegyék köteles­
ségeiket.
. Első őzéiként mindenesetre az lebeghetett, a 
mmoly és czéltudatos administratio megvalósítá­
sára törekvő belügyi kormányzatnak, illetőleg az 
annak élén álló államférfiaknak szemei előtt, hogy 
általános, teljesen megbízható kópét nyerjen°a

a községeknek úgy közigazgatási, mint gazdasági 
állapotairól, a mi felől eddig csak elszórtan a 
varmegyék közgyűléseinek s a felebbezés utján 
a belügyminisztériumhoz felterjesztett községi vi­
tás ügyekből volt csak értesülés szezezhető. Ezen 
vizsgálatok rendén teljes alapossággal konstatál- 
hato lesz az is, hogy mily mérvben rendelkeznek 
a községek a hatáskörükbe utalt községi és álla­
mi administrate és saját háztartási teondők ellá­
tására, szükséges anyagi és szellemi erőkkel, ügy 
maga a rendelet tartalma, mint a vizsgálati jegy­
zőkönyvben foglalt kérdések minden irányban 
biztosítják azt, hogy ezen vizsgálatok alaposság 
tekintetében semmi kifogás alá nem vonható ered­
ménynyel fognak megejtetui; mert már a vizs­
gálat elrendelése módjának, a keretnek, a melyen 
belül és a, határnak, a meddig annak mozognia 
kell, megállapítása által meg van adva a minden 
szükséges részletre kiterjedő s teljesen egyöntetű 
és czélravezető eljárásnak lehetősége.

De nem csak az administrationak a jelen 
rendszer melletti javítása érdekéből kell ezen 
vizsgálatok elrendelését nagy fontosságúnak kije­
lentenünk, hanem a közigazgatási reform előké­
szítés alatt álló kérdésének szempontjából is.

Mert, a mint azt már nem egyszer hang­
súlyoztuk, a nagy retormépület csak akkor épül­
het fel helyesen és biztosan, ha a reform nagy 
munkája, természet- és szükségszerüleg annak 
alsó funaamentomában, a községi közigazgatás re- 
-ormálásában, és pedig szerves egybefüggésben 
es egymásutánba a reform további fejleményeivel 
kezdtik meg. J

És ámbár mi a vármegyei rendszer barátai 
vagyunk s a reformokat nem abban az értelem­
ben kívánjuk, mint az államosítás barátai, — tel­
jes tudatában vagyunk viszonyaink ismerete foly­
tan annak, hogy egyes reformokra igenis töre­
kedni kell s hogy azt minő irányban tegyük, első 
sorban a községi administratióról gyűjtött pontos 
adatok egybevetése alapján lehet legczélszerübbea 
megállapítani.

TARCZÄ.
Emlékezés Nagy eny ed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
Miután Enyed a gyulafehérvári várat 

ostrom alá venni szándékozó magyar se­
regnek hatalmas támpontja lehet, ezen 
várost, hadászati szempontból el kell 
p u s z titani.

Az elpusztítás munkájának végrehaj­
tásával Akszintye prefekt bizatik meg.

Ezen levél tartalmának a jelenvoltakkal közlése után 
újabb tanácskozás következett.

Nehányan, főleg az oláhországi küldöttség tagjai 
határozottan ellene nyilatkoztak, hogy a román név egy 
békés és ártatlan város elpusztításának gyalázatával szeny- 
nyeztessók be. a vita végén Akszintye kijelentette, hogy 
ő kénytelen a most vett utasítás értelmében cselekedni, 
még akkor is, ha mindannyian az elpusztítás ellen szavazná­
nak, mert meggyőződése, hogy ellenkező esetben őt tőbe 
fogják lövetni. A tanácskozást szintén szavazás zárta be. 
Heten Enyed elpusztítása ellen, 25-ön az elpusztítás 
mellett szavaztak.

Szavazás után Akszintye a levelet összehajtotta és 
zsebébe helyezte.

') Egy tekintélyes román férfi elbeszélése alapján, ki ama ta­
nácskozásokban és szavazásokban személyesen részt vett. Sajnálom 
hogy nevét e helyen nem közölhetem, miután erre nem lettem fel­
hatalmazva. Hogy ily nemű utasítást Akszentye Nagyszebenből vett, 
azt v maga sem igen tagadja. 1889 nyarán Barabás Károly jelenleg 
romániai haszonbérlővel egy kupéban utazván s Enyed elpusztításának 
ísete ellőjük között megbeszélés tárgyát képezvén, Akszentye beszéd

Mikor Vardener tábornok és Lozenau ezredes 1849 
jan. 1 én Enyedről Szeben irányában elvonultak, az el­
vonuló császári katonaság podgyászainak egy részét enyedi 
szekerek szállították. Az enyedi szekerek közt volt Tornai 
Mihály kalapos mesternek is egy három lova által vont 
szekere, melynek felügyeletével Tornai, Gánya János ak­
kori eggyik segédjét bízta meg.

Gánya Kis Selykről szekerestől megszökött s sze­
kere rudját Enyed felé fordította.

Útközben három császári gyalogos katona megál­
lítja és parancsolják, hogyvigye őket Balázsfalvára. Jan. 
o-én reggel 9 10 óra között Balázsfalvára meg is ér­
keztek s egyenesen az Akszentye szállására hajtanak.

A három fekete szijjas katona azonnal Akszentyó- 
hez sietett.

Miután Gánya fáradt lóvéit kifogta s pihenőre hely­
ezte, a lakásba tért be íüttözni. Akszentye az ebédlő szo­
bában ült terített asztal mellett. Gányát megpillantván 
kérdezte, hogy hová való és honnan jön ? Gánya meg­
mondotta, hogy enyedi polgár, Kis Selykről jön hová ka­
tonai podgyászt szállított, s most szeretne haza menni. 
Erre Akszentye eziíra kardjára támaszkodva igy szóllott 
Gányához: „Tehát maga enyedi. Én - folytatá 
indulatosan - Enyedet három napok alatt 
hamuvá teszem.

Ezután a háziaknak rendelkezett, hogy ezen enye­
di embert élelemmel és borral tisztességesen lássák el 
mi meg is történt. -

Pár órai pihenés Után Gánya Akszentyóhez újólag
közben úgy nyilatkozott, hogy egy olyan okmány van birtokában 
mely Nagy enyed elpusztítása ódiumát váilairól leveszi.

Akszentyének azon időkből való okmányai határozott tudomá­
som szerint még ez idáig mind meg vannak. Oly gondosan őrzi 
azonban azokat, hogy hozzájuk jutni, főleg magyar embernek most 
meg nem lehetséges. Később talán egy hivatott történelem iró, eme 
kétségen kivtil érdekes történelmi okmányokba betekinthet, ’

bement és elbúcsúzott tőile. A prefekt figyelmeztette, 
hogy Enyedre aligha elmehet baj nélkül, mert az utón 
(elkelő oláh csapatokkal fog találkozni. Ezen figyelmez­
tetés folytán Gánya valami útlevél félét kórt a prefekttől, 
mit az tőle nem is tagadott meg.

Emez útlevél félére szüksége is volt, mert Tövis kö­
rül felkelő oláh csapatokkal találkozott, melyek az erdélyi 
„Hegyalja“ vidékéről nagy tömegekben vonultak Szt. Ki­
rály és Csombord felé.

A csapatok Akszentye útlevelét látván, Gányát nem 
bántották.

Ezek jan. 5-ón történtek.
Gánya Enyedre érkezvén Akszentye nyilatkozatát a 

városon egynek-másnak elbeszélte, miről az akkori városi 
elöljárók értesülvén, a szegény embert elzárással fenyeget­
te azért, hogy mint mondották, a lakosságot alaptalan 
vész hírek terjesztésével rómitgeti.8)

** *
A „Hegyalja“ elpusztítása után sárdi birtokos néhai 

Vadadi I.ászlónó Gy.-Fehórvárraímenekült e itt is maradt 
1849 jan. 3-áig. Jan. 3-án Nagyenyedre jött fel s itt a 
Fehérvári József családjához szállott, miután a két tekin­
télyes megyei birtokos család egymással régi idők óta 
szoros barátságban ólt. Alig érkezett Vadadiné Enyedre. 
4-ón legkésőbb 5-én levelet kap Fehérvárról, melyben 
Dr Incze Mihály kamarai fő orvos Vadadinónak azt írja 
hogy Enyedről minden áron meneküljön, 
mert ezen város elpusztítása el van hatá­
rozva s az elpusztítás egy párnap múltá­
val be is fog következni.

Dr. Incze, ki a Vadadi családal szinten bensőbb 
baráti viszonyba ólt, Gy. -Fehérvárit nagy tekintéllyel birt, 
s az ottani katonai körök titkaiból is egyet-mást meg­
szokott tudni.

*) Gaaya Jáuos enyedi iparos polgár közlése alapján,



Nyári mulatság.*)
A nagyenyedi szépen berendezett sétatéren rég érzi 

hiányát a mulatni vágyó közönség egy fedett tánczhelyi- 
ségnek, a mely a mulatókat az előre nem látható idő­
járás kellemetlenségeitől megóvja. Évekkel ez előtt már 
történtek kezdeményezések, a melyek egy ily fedett 
tánczhelyiség felállítását ezélozzák. Fedezet erre a czéi- 
ra nem lóvén, különböző időkben mulatságok rendeztet- 
tek, a melyeknek tiszta jövedelme a felállítandó fedett 
helyiség alapja javára volt szánva és fordítva. így ren­
dezett a helyi iparos ifjúság, a kereskedő ifjúság stb. 
nyári mulatságokat és a befolyt tiszta jövedelem a hely­
beli kisegitő-takarókpónztárban helyeztetett el gyümöl­
csözőé végett. Az alap ez utón egy pár száz frtot tesz 
ki, mely azonban korántsem közelíti meg az összeget, 
melybe egy czólszerü és az igényeknek minden tekintet­
ben megfelelő helyiség kerül.

Oly czólból tehát, hogy az eddig gyűjtött alap a 
szükséges összeget mielőbb elérje, Nagyenyed társadalmi 
életének több intelligens tagja dr. Varró László elnök­
lete alatt egy bizottságot alakitolt, melyhez 50-nél töb­
ben tartoznak s mely bizottság czélul tűzte ki mulatsá­
gok rendezéséből az alapot kiegészíteni, s ha a szüksé­
ges összeg együtt lesz, a városi hatóságot a helyiség 
fel állítására felkérni.

Az első nyári mulatságot e czólra f. évi Julius hó 
20 án d. u. tartotta meg a sétatéren. Noha az időjárás 
egész héten felette kedvező volt, éppen a mulatság nap­
ján kellett kissé megváltoznia. Délután öt órakor jelez­
ték a taraczk lövések a mulatság kezdetét. Ugyan akkor 
csúnya szól indult meg. Ennek tulajdoníthatni, hogy a 
közönség kényesebb rósie tartózkodott a mulatságtól, 
így is azonban válogatott szép számú közönség verődött 
össze, mely a hajnali órákig fesztelenül mulatott. A mu­
latság anyagi eredményéről lapunk más helyén számol 
be a rendezőség.

Kívánjuk, hogy az ezutáni mulatságok, a közérde­
ket képező helyiség javára, még sikeresebb eredmóny- 
nyel üssenek ki.

Közoktatás.
A tizenkettedik órában.

A magyar nemzet ezerekre menő népnevelői egybe 
gyűlnek az ország szivében, hogy ott, a legmagasztosabb 
ügyről, a nópneveles ügyéről tanácskozva, annak felvirá­
goztatásához minden lehetőt megtegyenek ; egybegyülnek, 
hogy a nemzet jövő támaszának miként körüli egyöntetű 
eljárást állapítsanak meg; egybegyülnek, hogy végre vala- 
hára keresztül vigyék: a nemzeti egybehangzó népnevelési.

De a magasztos eszme, mely a népnevelők IV-ik 
egyetemes gyűlésére össze hozza a népnevelők ezrét,nem 
oldható meg oly könnyen, mint az első tekintetre látszik 
Mellékes, és pedig sok mellékes kérdés elintézésének 
szüksége forog fenn előbb, mintsem, a nagy cél elérve, a 
magasztos eszme megtestesítve leend.

Népnevelósünk fejlődésének oly sok, s oly jelentékeny
*) Tárgyhalmaz miatt késett.

Vadadinó az Incze leválót több jóemberével közöl­
te Enyeden, maga pedig már 5-én menekült innen 
Kolozsvárra. Ezeket, mint az Akszetye prefekt személyé­
vel közelebb vagy távolabbi összefüggésben álló, és jelem- 
ző dolgokat szükségesnek tartottam elmondani.

Betekintést engednek ezek a nagy dráma setét és 
mélységes titkaiba s némi figyelmeztetésül szolgálnak, 
hogy Enyed elpusztítása oka után, a hivatott történelem
iró ne csak egy irányban kutasson.

, * * k *
Ákszentye jau. 9-re virradó éjjelen Csombordon 

volt. Br. Kemény Gábor, az alaposan kutató türtónelem 
iró ide vonatkozólag ezeket irfa:

„Este rémesen kezdett világítani a dúlt Enyed égé­
se. Tán még a puska lövések és ordítások zaja is hal­
latazott kivehetőleg Csomboréra. Akszentya a Maros partja 
felett levő pontról ezt hosszasan nézte, egy sövény kerí­
téshez támaszkodva.

Valaki ekkor száljából íolyólag következő mondatot 
vélt halhatni: „Vez zoa lui Kosuth“ (nézd a Kosuthne- 
veuapját) és ezzel Euyedre mutatott.

Másnap reggel, mintegy 10 órakor, Enyeden kellett 
járnia. Többnek egybehangzó tudósítása szól erről. A 
Sz.-király utczán látták bejönni, mint mondják fényes 
szerszámú szép lovon, két lovas kisóretóben. Sőt egy na­
gyon szavabevehető szemtanú állítása szerint saját kezű­
leg, egy pisztollyal, rá lőtt egy tanulóra. Okát nem tu­
dom, de nem szabad feltennem,hogy az meg ne tárnád­
ra volna Akszentyát.

Hogy Akszentya mennyit mulatott Enyeden nem 
tudom; azt gyanítom, hogy nem sokat.8)

Saját adataim Ákszentye Enyeden jártára, s ekkor 
viselt dolgaira vonatkozólag igy szóllanak: Varró Farkas­

*) Lásd Nagyenyed és vidékének veszedelme 1848, 1849-be 
171, 172 lap.

dolog áll még útjában, hogy minden oldalról a legjobb 
akarat, fáradhatatlan szorgalom, s a nemes ügy iránti 
buzgalom kívántatik, hogy e hátrányok, melyek a fejlő­
dést eddigi gátolták, jelenleg is gátolják, s ha el nem 
hárittatnak, gátolni fogják ezentúl is, — hogy e hátrá­
nyok mondjuk, eltávolithatók legyenek, összetett munka­
erőt igényel.

Az egyes tankerületek megtartott gyűléseikben for- 
mulázták már nagy részben azon kérdéseket, melyeknek 
elintézése szükségkep előtérbe lép, mielőtt a fökórdós a 
a vég cél: népnevelósünk felvirágoztatása tárgyalás alá 
vehető lesz , de mindezek a formulázások nem képeznek 
egyöntetű megállapodást, s inkább jó akaró ohajok mint 
határozati javaslatokat tartalmaznak.

E soroknak célja, egybe szedni mindazon elintézen­
dő kérdéseket, melyeket megoldani égető szükséggé vált 
s melyek megoldása nélkül a cél elérhető nem lesz soha. 
Távol van azonban e soroktól az a cél, hogy tanácsadó­
ként lépjen fel az egyetemes gyűlés tagjai előtt, csupán 
a jó akarat vezeti toliunkat, — meggyőződve lóvén a 
felől, hogy a népnevelés ügye iránti jó indulata inkát sen­
ki kétségbe nem vonja, s biztosítva minden népnevelőt, 
hogy a nemes, magasztos ügyért oly hőn dobog kebelünk, 
hogy ha még tévedésbe esnénk is, e tévedés is csak 
túláradott érzelmeinkben találná megfejtését, — mit eli­
télni nemesen érző kebelnek, gondolkodó főnek nem sza- 
bed, nen lehet!

Hogy nézeteink, melyeket kifejteni szándékozunk, 
nem állanak egyedül, eléggé bizonyítja előttünk az, hogy 
a hírlapirodalom több ízben különböző alkalmakkal és 
modorban foglalkozott már e nézetekkel, de bizonyítja az 
is, hogy a magyarországi népnevelők legynagyobb része 
meg van győződve e nézetek helyességéről. Nem is ezek­
hez szóiunk tehát, hanem azon népnevelőkhöz, kik a 
„maradás“ elvét követve, az újításoknak azért ellenségei, 
mert az a újítás mindenkor némi rázkodtatással van 
egybe kapcsolva.

A népnevelők helyzete, állása Magyarországon oly 
különleges, minőt bármely a kultúra magaslatán álló 
nemzetnél hiába keresünk, s e helyzet, és állás ép oly 
kevéssé vállik dicséretére a magyar társadalomnak, mint 
a mily szégyenletes magára a legszentebb ügyre a nép- 
nevelés ügyére!

Nagy vádat mondtunk ki, de nem vonúnk vissza 
belől egyetlen egy szót sem; iparkodni fogunk azt, mit 
állítottunk, be is bizonyítani.

A magyarországi népnevelők — ott kezdjük mind­
járt, ahol legérzékenyebb a dolog, — anyagi helyzetüket 
tekintve a társadalom hasonló osztályú munkásaival össze 
sem egyeztethetők. E törvény, mely a minimumot álla­
pítja meg, a tanítói illetményekre nézve, szükkeblüsóget 
tanúsít; de eltekintve ettől, még az a helyzet is be áll, 
nem egyszer, hogy az illetményt meghatározni hivatott 
közegek, felre értve a törvényt, félre magyarázva annak 
betűit, a minimumot maximumnak veszik, s igy állapítják 
meg a népnevelő illetményét; oda dobva a tanítót, a lét 
kérdésének aggodalmaiba.

A társadalom hason kópesitelt egyénei mentek az

né, akkor enyedi postamester nője, jan. 9-ón dóliidő kö­
rül, a felső porondról, hová az napra viradó éjjelen, egy 
ösmerős oláh ember házához menekült volt, Ferencz 
nevű csecsemőjével karján jött haza porondi lakására, hol 
jelenleg a „Fájler“ ház áll, tehát saját lakása szegleté­
nél, találkozik öt intelligens oláh férfiúval, kik fényes tri­
bün ruhákban voltak öltözködve s szintén fénye en szer­
számozott gyönyörű lovaikat kantáron vezették. Mikor 
Varrónő eme tribunokkal találkozott, karjai közt levő cse­
csemője tőlük és lovaiktól megijedt, rémülten vetette 
magát anyja ölében hátra, s rémülete hangos sírásban 
tört ki. Ekkor az öt közül egyik, egy magas fiatal, 
barna férfi a gyermekhez közeledett, fejét gyöngéden meg­
simogatta s tiszta magyar kiejtéssel igy szollott: „Ne félj 
gyermek mert mi tégedet nem bániunk“.

Erre egy másik szintén az öt közül, oláh nyelven 
eme megjegyzést tette: „Adj neki egy golyót inkább s 
akkor nem fog többé sirni“. Ezzel odább mentek a Po­
rondon felfelé.4)

Alig foroghat fenn kétség, hogy ez Ákszentye és kísé­
rete volt. Tíz óra körül jött be a Sz.-király utczán s 12 
óra körül járt a Porondon s találkozott Varrónéval.

Ákszentye magass, fiatal, barna férfi voit, magyaru 
jól beszólt „Fényes szerszámú szép lovon“ jött be Enyed- 
re. Ö leheteti tehát, ki a Varrónő karján levő csecsemőt 
kezével gyöngéden megsimogatta.

Csombordról jött kíséretéhez csatlakozhatott benn a 
városban táborának kél legeiőkellöbb embere, neki kiváló 
jó barátjai Sálka és Nemes Juon. Az általuk az ideig 
végzett munkáról tehettek jelentést a fővezér elölt.

A minden emberies énzületet levetkőzött Nemes 
Juon ajánlhatta akszentyónek, hogy adjon ama siró cse­
csemőnek egy golyót inkább, mert akkor nem fog többé 
sirni.

4) özr. Varró Farkasáé szives közlése alapján.

anyagi gondoktól, s épen a népnevelő van annak alája 
vetve, azon népnevelő, kinek épen a szelemi elfoglaltsá­
gánál fegva, teljesen mentnek kellene lennie az anyagi 
gondoktól.

Ez az első baj, ezen törvényhozás utján segélni kell 
ki kell mondani egy minimumot, mely tekintve a taní­
tóság társadalmi állását — szerintünk — 600 frtná| keve­
sebb nem lehet, s ez által fel kell menteni a tanítót a 
napi anyagi gondoktól, egyenlővé ke’l tenni anyagi hely­
zetet a többi hason állású hivatásban működő egyénekével.

A sorendben, következik a népnevelő társadalmi
állása.

Ma még -- megvaljuk szégyen pir borítja el arcun­
kat, midőn e sorokat leírjuk ; — de inkább vesszen a 
világ, de mondjuk ki az igazat, — ma még a népneve­
lők a társadalomban nem csak nem bírják azt a befolyást, 
mely őket megileti, hanem csak eltűrt egyéneknek tekin­
tetnek mindenféle. Lehet, sokan azt fegják állítani, hogy 
a tanitók maguk okai. Ez nagy tévedés. A magyar nép­
nevelőkben meg van az önérzet, meg van a hivatás iránt, 
lelkesedés, meg van a társadalmi műve:tsóg: de hiányzik 
a társadalomban a jóakarat, beismerni azt, hogy a tanító 
oly képesített egyén, kinek a társadalomban szerepléshez 
jog vau.

S honnét ered az, hegy a társadalom ezt beismer 
ni vouakódik ? Egyszerű a felelet. Onnét, mert tudja 
mindenki, hogy a néptanító bármily öntudatosan műkö­
dik is, bármily magaslatán áll is hivatásának, több nem 
lesz belőle, mint iskolamester, vagy a sors különös ked­
vezése mellett, legferjebb is iskola igazgató. E helyzetet 
meg kell változtatni. Törvényhozásiiag intézkedni kell az 
iránt hogy a tanító, nyert képesítésénél fogva, iskola 
igazgató, tanfelügyelő,, miniszteri előadó lehesen, szóval 
biztosítani kell a tanítóságnak a fokozatos előléptetést 
mit az, képesítésénél fogva, jogosan megkövetelhet.

Ila, az egyetemes gyűlés a most elmondottakat 
szem előtt tartva, az igényeket méltányolva, fogja meg­
tenni előterjesztéseit a kormányhoz, mi bízunk a kormány­
ban, hogy az a méltányos kívánalmakat készséggel fegja 
telysiteni, s ha az meg lesz, a nagy eszme — népneve- 
lésünk ügyének felvirágozása, — meg fog testesülni.

A küzdelem babért terem !
A népnevelők küzdelmének nem maradhat el 

jutalma !
A meddő vita, csak időt pazarol, de eredményre 

nem juttat soha!
Félre tehát a meddő vitákkal ! Értésük meg egy­

mást, s válvetve törekedjünk a jót keresztül vinni, akkor, 
és csak úgy lehet reményünk, hogy egyetemes gyűlésünk 
eredményes leend, melyre, hogy kartársaink minél na­
gyobb számban jesenjenek meg, ez a mi óhajtásunk most, 
midőn már közel az idő, most:

„A tizenkettedik órában.“ Gáti Győző.

VEGYES HÍREK.
— Mária Valeria es. és kir. főherezegnő és 

Ferencz Salvator ös. és kir, íőherezeg ő fenségeiknek 
esküvője alkalmából országszerte isteni tisztelet tartatott.

Vegyük ezekhez 0 Veress Kálmán ref/lelkész azon 
állítását, mely szerint Ákszentye jan. '9-én törzskarával 
eggyütt özv. Schmidtnénól ozsonált az alsó Porondon, 
mindezen adatok alapján kétségen kívül állónak mutatko­
zik, miként a hírneves prefekt jan. 9 ón egész nap Enye- 
den volt, s igy határozottan nem áll azon állítása, mely 
azt akarja elhitetni, hogy ő a város pusztulásának Ideje 
alatt Enyeden nem fordult meg.

Ákszentye midőn egy alkalommal Hajdú József 
enyedi szövetfestővel találkozott s ez tőle kérdezte, hogy 
ugyan miért pusztította el Enyedet? ezt fele te : „Azért 
mert parancsolatom volt a geneőalistöl (Melyeik ?) hogy 
ezt tegyem.6)

V i d a Mihály enyedi iparos polgár állítja, hogy a 
pusztulás folyama alatt látta Akszentyét Enyeden s hal­
lotta a mint biztatta embereit, hogy gyújtsanak és gyil­
koljanak, Kristófot a kocsist s ennek fiát a prefekt sze­
mei előtt ölték meg.6)

NéhaiCzirnerJózsefné előtt igy nyilatkozott : 
Azért pusztítottam el Enyedet. mert a magyarok Hidast elég­
ették, és mert rosszak.“’)

Hogy Ákszentye maga rabolt, gyilkolt és égetett 
volna, arról nincs tudomásom.

Nem is hiszem, hogy saját kezeivel ilyes dolgokat 
véghez vitt volna.

Voltak nélküle is elegen, kik mindezeket megcse­
lekedjék.

A fővezértől elég voh az utasítás.
** A

(Folyt, köv.)

Lásd Viskóié?,i jegyzetei.

") Lásd Viskolczi jegyzetei. 
7) Lásd Viskolezi jegyzete).
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igy városunkban is. A nagy misét kellő segédlettel főtiszt. 
Jánosi Dömjóu, az érdemekben gazdag minorita rend ki­
tűnő országos rendfönöke tartotta meg, oly szépen éne­
kelve hatalmas hangján, hogy méltán nagy hatást tett a 
megjelent közönségre, melynek soraiban ott láttuk a megyei 
és állami tisztviselőket s a m. kir. honvéd tisztikart, a 
középületeken zászlók lobogtak. A mise alatt Cirner Lau­
ra kisasszony, Borsai Samu énektanár jeles tanítványa 
énekelt pár dalt; szép és erőteljes hangjával kellemes 
meglepetést szerzett a közönségnek.

— Főtiszt. Jánosi Dömjén a tiszt, minorita rend 
magyarországi főnöke múlt szombaton városunkba érkezett 
a helybeli tarsház megvizsgálására. Itt léte alatt számos 
látogatást tett s mindenütt megnyerte a tiszteletet, nem­
csak hatalmas alakjával s előkellőkellö állásával, hanem 
főleg őszinte, szívélyes modorával, mely a kitűnő szelle­
mű hazafias rendfőnök ur irányában a szeretetetet önkény- 
telenül is a legteljesebb mértekben kelté fel vallás kü- 
lömbség nélkül.

— Az adófelszólamlási bizottság rendkívül el 
van fogialva a tömérdek fellebbezés folytán. Szalánczi L6- 
rincz elnöklete alatt Moldován János balázsfalvi kanonok 
és Pogány János birtokos hoznak határozatot Mathes 
előadó meghallgatása után. A személyek és viszonyok 
alapos ismerete és több évi gyakorlat mellett is sokszor 
nehéz feladat jut a bizottságnak, mely lelkiismeretesen 
igyekszik megfelelni feladatának,

— A róm. kath. status igazgató tanácsa egy 
millió írttal egy hitelbank alakítását tervezi. Helyes. 
Úgy véljük, hogy biztosabban fog jövedelmezni a nagy- 
almási és radnóthi uradalmaknál. Úgy véljük azonban, 
hogy miután már Kolozsvár tele van pénzintézetekkel, jó 
lesz azt a hitelbankot Gyulafehérvárra helyezni. Indoka­
inkat elmondjuk máskor.

— Az erdélyi róm. kath. status előadói állo­
mása Biró Béla kolozsvári plébánussá lett megválasztása 
folytán megürülvén, ólónk kérdéssé vált, hogy ki válasz­
tassák meg és hogy egyházi, vagylvilági legyen az illető.

alatti elsajátítása végett a rimaszombati föld mi vés isko- jainak színi életét. Rendelkezik, dirigál, Ítél fegyél, 
lába pályázó vézett növendékek megüresedett ösztöndíj ügyekben, véleményez koüczessziókat, vagy feloszlat U 
heiyei már mind betöltettek, sőt ezeken felül már felas 
számban magánköltséges tanulók is jelentkeztek; azért
az intézetbe ezentúl is mar csak magánköltsóges tanulók 
vétethetnek fel, kiknek azonban azon előny adatik, hogy 
jo magaviselet és kellő szorgalom mellett a jövőben vég­
zendő ösztöndíjasok helyeire ejső sorban igényt tarthat­
nak. Nagyenyed, 1890. julius 26. A m. kir, vinczellór- 
iskola igazgatósága.

— A vízaknai honvéd sírból, a nagf akna víz­
zel telt üregéből ismét egy tétemet dobott ki a viz. Erő­
teljes alak volt, több sebbel borítva. Dr. König felbon- 
czolta, belső szervezetét is teljesen épnek, húsát rozsa 
pirosnak találta. Jul. 28-án temette el igaz részvét kö­
zött Bakk Endre plébános a már eltemettek mellé.

— At. rendőrséget tisztelettel kérjük, hogy a 
lámpagyujtókat lássa el oly lólrákkal, melyek a most min­
denfelé reperált házalt vakolatát nem törik le- s nem csi­
nálnák a falon oly éktelen lyukakat. Csak nem kívánhatja 
hogy vagy 100 háztulajdonos minden hónapban költsön 
azért a kárért, melyet a lámpagyujtók közönséges falusi 
lajtorjája oly bosszasztó módon okoz.

— Nyilvános számadás a nagyenyedi sétatéren 
felállítandó fedett tánezhelyisóg javára, f. évi julius hó 
20-án rendezett nyári mulatság alkalmával bevétel volt 
jegyek árából 86 írt, felülfizetesekből 61 írt, a rendezők­
től 28 frt 10 kr, összesen 175 írt 10 kr; Kiadás 48 frt 
52 kr és igv tiszta jövedelem 126 frt 58 kr. Felülfizet­
tek: Blau és Schindler (Hamburg) 10 irtot, Müller Mi­
hály S irtot, dr. Szász Károly, ifj. Gáspár János, Vin- 
czenti Lajos, Fanta József, Bapaics Borneo 2—2 fttot, 
Orgonás Zsigmond 1 frt 50 kr, Jakab K, 1 frt 40 kr. 
ifj. Winkler J. 1 frt 40 kr, Bodola Lajos 1 frt 40 kr, 
Pap Gyula, Deutsh N., Munkácsy A., Kovács Gy., Feiler 
L., dr Magyar!. Harmath M., Tőkés Imre, Széki Ferenc- 
nó, Nádori Vilmos, Geiler, Cell Autal, Bisztricsányi, 
Gulácsi József, dr. Farnoss Árpád, Luka Albert Bedő K., 
Sándor Miklós, Wokál János 1 — 1 frt, Albert Iván 90

sulatokat a konczesszió bevonásával, ha holmi közönség 
iászedés (e „már nem szokatlan vándor stikli“) merül fel.

Szerencsés tanács!
Létezése beleötlött a magyar színészet 100 éves 

fordulójába. Nagy alkalom a jubileumra s ma már ki nem 
jubilál? Valaha a krónika századunknak ez alsó czimet 
adja a nagy fejezet alatt: „Ajubileumok kora.“ Miniszterek, 
hivatalfők, kiórdemült igazgatók, irók, művészek, rokkant 
liurkatcltők, egyletek — mind megünnepelnek egy bizo­
nyos idóelmulást.

Hát a magyar színészetnek, a mely több mint egy 
századon át törte a göröngyös utat a nagy czél, a suga­
ras jövő felé, ne érdemelné meg azt, hogy a századik 
óv határfájánál le ne vegye a kalapját és vissza ne néz­
zen az útra, hol annyi közdelem nyomor, és mégis any- 
nyi dicsösség szőtte át történetét?

— De csak megérdemli! — gondolá magában Bó- 
nyei István uram eő kigyelme, az iroda igazgatója, s 
ettől a percztől elkezdett feje viselés lennijnagy gon­
dolatokkal.

Jubileum! Ez volt az eszmény, s megszületett a 
„szinószeti kiállítás“ kérdése.

Eleinte hidegen fogadta ez eszmét még maga a 
szinészsóg is, s példálóztak régi viseletű kitömött trikók­
ról, megszegett szerződésekről, századéves gágehátrálók- 
ró!, stb. A tanács azonban mosolygott és hozzálátott a 
munkához. Megbízta Bényei István lrodaigazgatót a kiál­
lítás szervezésével, s ezzel átadta magát a csendes emész­
tésnek . . .

Megkezdődtek a „lépések“. Minden tanácsülésben 
ezzel kezdte jelentését Bényei, hogy : „újabban lépéseket 
tettem ..."

De tényleg „jár annak a kezelába“ s ma már ott 
van a sok összegyűjtött anyag a városligeti műcsarnok 
termőiben és folyik a rendezés, — sietni is kell, hogy 
meglegyen és szép legyen, mert a kiállítás védnöke nem 
kevesebb személyiség, mint maga a királykisasszony 1

Dr. Mohay Sándor a „NemzeU-ben kijelenti, hogy miu- kr, Deli Ödön, 70 kr, id. Kun J., Tüzes Árpád, Balogh a ki kegyes volt maSa helyett gr. Szapáry Gyuiánó ő
tán r. kath. statusnak csak egy papi hivatalnoka van 
az előadó, a szentesített szokásnál fogva, jövőre is egy­
házi rendből választassék. A lapok szerint Bálint Károly 
kanonok, Pál István gyulafehórári tanár egyháziak és dr. 
Szentkirályi Kálmán a státus buzgó titkára lennének a 
kandidátusok.

— A zóna. Augusztus 1-én egy éve, hogy Baross 
;Gábor közlekedési miniszter vas erólylyel és törhetlen 
buzgalommal behozta a zónarendszer szerinti utazást 
vasutainkon. A külföld részint kétkedve, részint guuyo- 
san nézte e törekvést, sőt akadt nálunk is elóg hitetlen 
Tamás. És most ? A külföld követni fogja a fényes ered­
ményű vállalkozást, mi pedig szivünkből éltetjük a ma­
gyar minisztert. Éljen Baross Gábor !

— Pályázat. Aa alsófehórmegyei tanító egyesület 
„Gáspár alap“ kamatjából, az 1890—91-ik iskolai évre 
is 25, huszonöt frt ösztöndíj adatik ki. Ezen ösztöndíj 
élvezésére jogosult minden alsófehórmegyei tanítóegye­
sület! rendes tag jó magaviseleté szorgalmas tanuló gyer­
meke, úgyszintén elhalt rendes tag árvája, ki magyar 
tannyelvű gymn., reál, polgári iskola, tanító és ta­
nítónő kópezdóben tanul, vallás és nemzetiségi különb­
ség nélkül. Pályázók felhivatnak, hogy a központi választ­
mányhoz czimzett folyamodványaikat, f. évi augusztus hó 
15-ig alólirotthoz küldjék be, mert később érkező folya­
modványok tekintetbe nem vétetnek. A folyamodványhoz 
csatolandók: a) iskolai bizonyítvány, a megelőző tanév 
ről, b) vagyoni és c) családi kimutatás, az alsófehórme­
gyei tanítóegyesület központi választmányának megbizá 
sából Sebestyén Sándor, tan. egyesületi főjegyző,

— Mikes ünnep. A zágoni olvasó egylet, a ha­
zájához bujdosásában is hü zágoni Mikes Kelemen szü­
letésének kótszázados évfordulója alkalmából 1890. aug. 
17-ón d. e. 10 órakor, Zágonban, a községi iskolában 
nyilvános ünnepélyt rendez következő sorrenddel: 1. Szó­
zat, Mester Károlyiéi, énekli a tanitókar. 2. Emlókbeszéd, 
tartja Bodor János. 3. „Mikes“ Lóvay Józsefről, szavalja 
Simon Imre. 4. Szabad előadás, Törökországnak — mint 
Mikes bnjgosási helyének — viszonyairól, tartja Bálint 
Gábor. 5. Hymnus, Erkeltől, énekli a tanítói kar. Az ün­
nepélyt közebód követi, a Mikes ünnepólylyel kapcsola­
tosan iskolai „Mikes alap“ létesítésére zártkörű estély 
lesz, a következő műsorral: 1. Honfidal, Therntől, énekli 
a tanítói kar. 2. Phantatia, „Oberon“ dalműből, Favar-

Gy., Kacza M., Sombori S., Kanahó F., Szenkovics J., 
N. N., Munkácsy Zs., Nagy Lajos, Abend Emma, In- 
cze Samunó, Béderberger Gy., Horváth J.-nó, Beich 
Mihálynó, Tóth Miklós, Puskás István, Pribák Gusztáv, 
Vinezenti Miksa 50—50 krt, Konc Albert, Benedek K., 
Fogarasi A., Bartha Zs., Szász József 40—40 kr, ifjú 
Kun Józseínó 30 kr. A felülfízetőknek hálás köszönetét 
nyilvánítja a rendezőség.

— A fedett tánezhelyisóg javára felülfizettek 
még: Br. Kémény Kálmán és neje 20 irtot, TimárJános 
1 irtot, Dr. Jene! Elek 1 frt. s igy a tiszta jövedelem 
148 frt. 58 kr.

— Nyilvános számadás. A szabó ifjúság által, 
1890. jul. 27-ón rendezett nyári tánczvigalomnak összes 
bevétele és kiadásairól. Jegyekből befolyt 75 frt 50 kr 
felülfizetósbói 7 frt 40 kr, összesen 82 frt 90 kr. Ezzel 
szembe kiadás 61 írt 50 kr s igy tiszta jövedelem 21 
frt 40 kr. Ezen megmaradt összegből a rendezőség meg­
szavazott a sétatéren építendő fedett tánezhelyisóg alapja 
javára 5 frtot, a mely összeg átadatott az illő helyre és a 
többi 16 frt 40 kr. az iparos ifjúsági önkópző és beteg- 
sególyző egylet könyvtára javára fordittatik. Felülfizettek 
Jakab Károly 1 írt., ns. Orgonás Zsigmond alezredes ur, 
Munkácsi százados, Sombori Sándor, Dunai Albert, Máté 
István, Liptai István (Kolozsvárról), Pirbák Gusztáv, Bó- 
derberger Gyula, Nagy Mihály, Engyetér Károly, Lőrincz 
István urak 50 — 50 krt. Halászi József 30 kr, Incze Ist­
ván, Szües János 20—30 krt. Ürmösi Gyula, Bikfalvi 
Albert 10 —10 krt. Fogadják a szives felülfizetők úgy 
szintén a nemec czólt előmozdító pártolók hálás köszöne- 
tünket, a rendező bizottság nevében Jakab Károly rend, 
biz. elnök.

CSARNOK.
Ä szinész-kiállitás.

— A hogy most van. — a hogy majd lesz. —
Budapest 1890. junius hó.

Már lehetetlenség tovább kiállani azt az aszályt, a 
mely hir Ínségre juttatott bennünket itt Budapesten. 
„Nincs uj a nap alatt!“ — mondaná most bezzeg a 
jámbor bölcs, ha olvasna lapjainkat. Nincs anyag, nincs 
hírforrás, nincs esemény, nincs folytatása a történelem­
nek, s e nagy űrben elmálik az elme, megecetesedik az 
ész, rozsdás lesz a toll s kétségbe esetten dobjuk ma*gertől, zongorán előadja br. Szentkereszti írón. 3. Er­

délyben, Petőfitől, szavalja Vere= Károly. 4. Népdalegy- gunkat a kerevetre: 
veleg, hegedűn es czimbalmon előadják Kovács Bálint, — Holt idény!
Bartalis Antid és Szócs Albert. 5. Monolog, előadja Bar- De a mig minden pihen a természetben, s még &
tails Antal, 6. Zürichi emlék, Vóglertől, énekli a tanítói veteránus egyletek sem tartanak gyűléseket, azalatt nem

ar. 7. Kis madarak dalolása, P. T. Misslertől, zongorán pihen egy testület: a magyar szinészegylet igazgató
előadja br. Szentkereszty Irén. tanácsa.

— A nagyenyedi vinczellér iskola zárvizsgái Tudják kérem, mi ez az érdemes tanács ? Egy alap-
jnlins hó 31-ón tartattak meg, mely alkalommal 8 III-ad szabályokon nyugvó testület, melynek ereje a színész-
éves növendék végezte az intézetet. Miután a részint egylet közgyűlésének bizalmában rejlik, s közvetlen mi-
állomás^ részint pedig gazdasági ismeretek egy év niszteri ellenőrzés alatt kormányozza a szinészegylet tag-

kegyelmessógót kiküldeni a kiállítás megnyitására.
A rendezőbizottság boldog! S már előre nagy a 

kereslet jo frakk-szabók után s nehányan a színházak ru­
határaiban tesznek mélyreható kutatásokat — magyar 
diszrubákórt.

A rendezés „ideges lázzal“ folyik. Bényei rendez, 
a bizottság kifogásol. A jámbor néző egy pillanatban a 
bizottságot látja az ajtón kimenni, a másikban Bényeit.

— Mit járnak-kelnek ezek annyit? — kérdi a sze­
líd néző.

— Vélemény eltérések 1
— ügy tetszik, hogy kidobálják egymást? 1 . . ,
— Pszt! . . . Van valami a dologban, de hát a 

czél iránti tekintetből . . . Érti ? . . .
... A falakon képek — színészek és színésznők 

arczkópei, szinlapok, koszorúk tömege * . . Oldalt nagy 
ádák, telve emlékekkel színészektől, nagynevű művészek­
től, a kik a padlásukról leszedték emlékeiket a kiállítás 
czóljaira. Siketitő kalapáczolás csoszogás, huzogatás tölti 
be a palotácskát . . .

S mindenütt Bényei; itt is, ott is . . . A mun­
kások sietve czipelik a tárgyakat . . . Egy pár szoba mát 
kész; a Blahánó, Priella Kornélia tárgyai már láthatók 
elrendezve ... A sok érdekesebbnél érdekesebb tárgy 
ott hever a rendezésre várva. Bényei rendez : Éz ide 
megy, az ide jön! . . . Tegyétek ezt, vigyétek azt! ... 
Píü! Be lene melegem van! . . , Ki háborgat már 
megint? ... — Az akadémia küldöttje a felajánlott 
képekkel.

— Dobjátok ki! Én ma már senkivel sem beszé­
lek .. . Megyek a Eambóvszkyba!

(Bambovszky egy derék vendéglős, a ki a párizsi 
kiállításon a magyar csárdát bírta, s most itt vau Bu­
dapesten üzlete.)

... Ez igy van még most.
** *

De igazán szép lesz majd, mikor feltárulnak a 
íüggönyek a látogatók előtt, mikor majd Szapáry grófuő 
a fenséges vódnöknő nevében igy fog szóllani :

— „Kiállítást megnyitom!“
. . . Bényei boldog . . .
— Bátyám, mi az ördögnek varrattad a kabátod 

hajtókájára ezt a kis zsinórt? — kérdi egy hírlapíró.
Az öreg büszkén néz a lurkóra.
— Miért ? . . . Hát sikerült-e a kiállítás ?
— Persze, hogy sikerült.
— Nohát, vakapád, tudd meg!
. . . Még megeshetik az eset, hogy lesz belőle 

valami, ha isten is uzy akarná, mint — Bényei.
Hanem a ki felrándul majd augusztus 20-ára, ezt. 

István királyunk napjára, el ne mulaszsza megnézni e 
kiállítást, mert bizony isten megbánná s ráadásul még 
— Bényei is megharagudnék rája.

Itt majd találkozunk! A viszont látásig!
_________ Lupáit

. . '



Négy dal.
[Heine után németből.]

I.
Szép vagy, mint egy üde bimbó 
Nyájas, szép és kellemes ;
Ha rád nézek a szivemben 
Fájó érzelem repes,
S úgy jön nékem, mintha érted 
Imádkoznom kellene,
Hadd maradjon meg sokáig 
Arezod bája, kelleme.

H.
Egy fenyő élt magas észak 
Zord vidékén egyedül 
S elmerengve álmodott, mig 
Jég és hó vévé körül.
Álmodott egy pálmafáról,
Melynek távol keleten 
Naphevében, sziklaélen 
Busan telik élete.

in.
A hervadt, sárga lomb zörög,
A levelek lehullanak 
Miért, hogy minden a mi szép 
Oly múlandó oly hervatag.

, *
. * *A sárguló fák csúcsain

Az alkonysugár tévedez.
Lehet, hogy az elmúló nyár 
Utolsó, buesucsókja ez.

** *
Úgy jön, hogy sirjak hosszasan,
Úgy fáj, sajog szegény szivem;
Hisz végső búcsúnk látom én
A napsugár s lomb képiben.

, *
* *

Elváltam én is tőled, el,
Te reád várt a sirhalom.
Én voltam az alkonysugár,
Te meg a hervadó falomb.

IV.
a tengerparton ülök elmerengve,
S boldog múltamra visszagondolok.
A szél zug . . . fönn a sirályok kerengnek, 
Alant a sziklát mossák a habok.

*
* *

Volt nékem is sok, kedves jó barátom,
És kedvesem, imádott szép alak.
Hol vannak ők ? ... A szél süvölt a parton, 
S a tajtékzó habok csaponganak.

Z. Szász Gerö.

Közgazdaság.
' A legjobb ugorkamag az, melyet az ágyak ugor- 

fáiból gyűjtünk, a melyeket néhányszor már megszed­
tünk. a legelső példányok rendesen nincsenek meg elég 
jól kifejlődve, a kései kötésből hagyottaknál meg nem 
nem lehetünk biztosak, hogy be fognak e még eredni. 
Magnak mindig a legszebb példányt kell kiválasztani és 
pedig a legszebbet nemcsak nagyságra, hanem alakra 
nézve is a legszebbet, vagyis amely a legszabályosabban 
van kifejlődve, de a mely sem a gyökérhez ne legyen 
igen közel, sem egészen az inda végén, hanem az inda 
középtáján, s mindenkor csak egyetlen egyet hagyjunk 
egy indán a magugorkából, mert csak ez esetben várhat­
juk azt, hogy az tökéletesen kifejlődve, tökéletes magot 
is fog adni. Hogy a magugorkát a teljes beéredósig a 
száron kell hagyni, magától értetődik.

Az aradi kiállítás.
Augusztus elején megnyílik Aradon, a Maros melletti szép 

varosban az „alföldi és délmagyarországi általános kiállítás“, mely­
ről e lapok hasábjain ismételten volt említés.

Arad lelkes közönsége nagy ünnepet ül az idén. Október 6-n 
leplezi le a tizenhárom vértanú szobrát, mely hazai szobrászatunk 
egyik legnemesebb és legszebb müve lesz. Huszonkét évi óhajtása 
megy a hazafi közönségnek teljesedésbe ezzel az aktussal, mely egye­
síteni fogja Aradon az egész országot.

Ezt a rendkívüli ünnepet az aradiak összekivánták kapcsolni 
a munka ünnepével. Megakarták mutatni, hogy bár kegyeletes szív­
vel, büszkén érzik amaz emlékeket, melyek szabadság harczunk gyá­
szos kimenetelével kapcsolatban Arad nevét a történelem lapjain 
megörökítik, nem élősködnek abból a hírből, melyhez ennek a révén 
jutottak, hanem oda törekszenek, hogy a szorgalmas munkálkodás 
segélyével érdemeljék ki az ország városai közt ha talán nem is az 
elsőséget, de mindenesetre az első sorba jutást.

így jött leire az „alföldi és délmagyarországi általános kiál­
lítás , melynek épületei immár készek s melynek területén most a 
berendezés nagy munkája foglalkoztat százakat és százakat.

A kiállítás regionális, az aradi és temesvári kererkedelmi és 
iparkamarák területét, habár az ország azt a részét öleli fel, melyet 
a Királyhágó, a Kőrös folyók, a Tisza vize s délen a Duna határol 
Gazdag és változatos termelésű terület, mely hálás anyagot nyújt a 
kiállítás rendezőségének.

Dicsérettel említhetjük fel, hogy ezt a hálás anyagot elégge 
el is használtak a rendezők és a jövő hó 2-án megnyíló kiállítás 

erdemes lesz nemcsak a megtekintésre, de a tanulmányozásra is. 
Igaz, nem nagy az egész vállalat ; kiállítóinak száma csak másfél 
ezer korul van, épületei idéiglenes jellegűek, de az utóbbi években 
rendezett vidéki kiálliásokkal minden tekintetben kifogja állani a 
versenyt.

A kiállítás tágas téren és hozzáesatlakozó parkban a Maros 
partján úgy van elhelyezve, hogy az kellő közepén van a városnak 
s annak főterétől nehány lépésnyire menve, a kiállítás díszes főka­
puja elé jutunk, a nagy iparcsarnoknak — 2000 Q méter térfogatú 
hossza csarnok — négy tornyán lengő trikolort nappal, villamos re­
flektorokat éjjel látni lehet.

Ezen iparcsarnokon kívül még hat nagyobb és tiz kissebb épü­
letből all a kiállítás, molynek fekvése igen kedvező s mely különö­

sen az egyes kiállitásiesoportok elhelyezése tekintetében sikerült. A 
mezőgazdaság és kertészet, a bányászat és az agyagipar, a gazdasá­
gi eszközök és gépek, a borászati és szeszipari termékek, az erdé­
szet, a koesigyártás, a méhészet külőn-külön csarnokókat és pavilon­
okat nyertek s azok mindenikébe gyűlnek már az aradi, Arad me­
gyei békés-, esanäd-, hunyad-, temes-, torontál-és krassó-szörény me­
gyei kiállítók tárgyai. Külön területen helyeztetnek el az állatkiálli- 
tások, melyekre szeptemberbe kerül a sor s az ipartestületnek a ki­
állítással szomszédos palotái első emeletén a pótkiállitás s a művé­
szeti és régészeti tárgyak és a szabadságharczi ereklyék kiállítása.

Hz utóbbi csoportokról szólva, konstatálhatjuk, hogy azok igen 
gazdagok lesznek becses darabokban. Az utolsó csoport a dolog ter­
mészetéből folyólag országossá tétetvén, a hazai intézetek, testületek 
és magánosok vetekedtek egymással, hogy a birtokukban levő kin­
cseket az ez alkalomra Aradra menő idegeneknek bemutassák ; a sza­
badságharcznak sok eddig ismeretlen ereklyéje volt itt kiállítva, 
melyek kétségkívül magokra vonják a közfigyelmet .

De gazdagok az ipari anyagok is. Arad és Temesvár kiválló 
iparosain kívül, a kik az ipari fejlesztésnek immár magas színvona­
lán állanak, a vidék iparossága nagy számban küld tárgyakat e kí- 
állitáara. Különösen két csoportja lessz igen gazdag, vidéken alig 
várt meglepő hatású: a vas- ős fémipari és a bútoripari. A műlaka- 
katosság pompás darabokban lessz bemutatva, hogy pedig Aradon a 
lakberendezési ipar mily nagy haladást tett az utóbbi években, arról 
tizennégy interritur teend bizonyságot.

Megfelelő tőr lett engedve a kiállításban a házi iparnak, mely 
hazánk délkeleti részében méglehetős fejlétségnek örvend és igen sok 
családnak ad kenyeret. Ezt az osztályt a kiállítás bizottsága a nép­
isme érdekében akképen bővitette ki, hogy tizenegy szobafülkében a 
kiilömbőző népviseleti és lakviszonyokat is bemutatja. Lessz aradme- 
gyei magyar szoba, csanádmegyei tót szoba, békésmegyei, hunyaduie- 
gyci, torontáli, krasószörényi szobák, raeyek berendezése és alakjai 
kőiül csoportosíttatnak az illető nép háziíparának készítményei. Ily 
mértékben az etnográfia a házi iparral kapcsolatban eddig vidéki 
kiállításon felölve nem volt.

A gazdasági csarnokban négy gazdasági egylet: az aradi, a 
békési, a Csanádi és hunyadi mutatják be gazdag kollekeziókban az 
ország logáldottab részének termelését, a II- csoportban a nemei 
érez- és fém-, valamint a kő- és szénbányászatnak lesznek gazag 
gyűjteményei, a csinos és Ízléssel épült erdészeti pavilonban pedig a 
délvidék erdészetének és fatermelésével ismerkedhetünk meg.

Az egész terület villamos fénnyel világlttatik s á kiállítási 
parkban állandóan katonai zenekar lóg játszani.

A kiálliiást az eddigi dispozicziok szerint Baross Gábor keres­
kedelemügyi miniszter aug. 2-án nyitja meg. Ezen napon veszi kéz 
detét a kereskedőifjak országos kongressusa, mig a méhészek orszá­
gos közgyűlése aug. 15-én, az ipartestületnek kongreszusa pedig 
szept. 7. és 8-án lessz megtartva, Ezeken kívül több összejövetel s 
nagyobb mérvű tömeges kirándulás vao tervben.

A kiállítás bizotsága gondoskodott, hogy az oda érkezezett ide­
genek kényelmes és jutányos elhelyezésben részesüljenek. E czélból 
szállásiroda léttesittetett, melynél hatszáz szoba van bejelentve és 
nyilvántartva, az iroda a pályaudvaron lessz, hol az érkező idege­
nek azonnal szállásjegyet kaphatnak. A lakás kérdése tehát senkinek 
se okozhat aggodalmat, a ki a közelebbi időben Aradot meglátogat­
ni szándékszik.

Mogemlitjiik végül, hogy a kiállítással sorsjáték van kapcso­
latban, melynek 7000 frt értékű nyereményei közül az első 300 dr. 
arany értéket képvisel. Az 50 kros. sosj'egyek bizonyára nagy ke­
lendőségnek fognak örvendeni,

Mindent összevéve, a megnyitásra váró aradi kiállítás egyike 
lessz ama regionális kiállításoknak, melyek megtekintése melegen 
ajálható mindazoknak, kik közgazdasági törekvéseink időről-időre be - 
mutatni szokott eredményei iránt érdeklődnek s kik egy szépen fej­
lődő nagyvárost olyankor kívánnak megismerni, midőn az ország 
népe ott ad egymással találkozást.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. ______ TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÁL .JÁNOS.

Schwarze Seidentstoffe von 60 kr.
bis fi. 11-65 p, Meter glatt und gemustert (ca. 180 versch. 
Qual.) vers. roben- uud stückweise, porto- und zollfrei das 
Fabrik-Depot G. Hénneberg (K. u. K. Hoflief.) Zürich Muster 
umgehend. Brifc kosten 10 kr. Porto. (1)

Sz. 8384—90. Alsófehérvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.
Vízakna rendezett tanácsú város orvosi állo­

mása üresedésbe jővén, az 1886. évi XXII. t.-c. 
82 §-a értelmében pályázat nvittatik.

Ez állomás javadalmazása következő :
1., a várostól évi fizetés 500 frt
2„ a bányaorvosi teendőkért kilátás­

ba helyezve 300 frt
3., beteglátogatási dij nappal 40 kr
4., beteglátogatási dij éjjel 50 kr
5., hatottkémi dij 20 kr

Az 500 frt évi fizetés 1891. január 1-én ve­
szi kezdetét; addig a jelenlegi 300 frt évi fizetés 
megfelelő részlete jár.

Pályázók részletes igazolványokkal felszerelt 
kérvényüket folyó évi augusztus hó 20-ig 
bezárólag Vízakna város polgármesteréhez adják be.

Nagyenyed, 1890. évi julius 24.
Az alispán helyett:

Török Bertalan,
* megyei főjegyző.

Szives megfigyelésül!!
Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek és számos 

magános bizonyítványaival kitüntetett készítmények
Dr. Miller mohnövénynedve, meglepd hatású köhögés 

rekedtségnél, torokfájás, nyálkásodás, kezdődő tüdőgümönél és 
egyátalán a légzőszervek minden gyulád íf: i ái Tégelyben 
gyermekek és felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Miller tyukszembalzsama
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölesük és fájdalmas 
börkeményedések ellen. Ára egy dobozban levő üvegcsé­
nek ecsettel és használati utasítással együtt 48 kr,

Valódian kaphatók : Nagyenyeden Ungerpek Miklós 
füszerkereskedőnéi. Szászrégenben Vermeseher E. gyógysze­
résznél. Deésen Nick F. füszerkereskedőnéi. Csíkszeredán 
Leicht F.-nél. Beszterezén Fischer testvéreknél. Gyulafehér 
várit Frölich F. gyógyszerésznél. Fogarasban J. Bergleiter 
Sternbory J. és Glein R. gyógyszerészeknél. Nagyszebenben 
Reiszenberger F.-nál. Marosvásárhelyt Nagy Sándor gyógy 
szerész a „vörös keieszt“-hez és Bneher M. kereskedőnél.

Központi szótkiildési raktár: (16 — 16)

Miller J, gyógyszerész Brassó.

1377/899 szám.

Hirdetés.
A vezetésem alatti fegyintézet élelmezéséhez 

egy évre szükséges, mintegy 600 métermázsa 
kenyérsütéshez alkalmas vízimalmon őrölt rozsliszt 
és mintegy 20 métermázsa kukoriczaliszt biztosí­
tása iránt f. hó 16-án d. e. 10 órakor nyilvános 
árlejtés fog tartatni a fegyintézet igazgatóság hi­
vatalos helyiségében. Felhivatnak tehát mindazok 
kik vállalkozni szándékoznak: miszerint a fenti 
mennyiségre ajánlott egység! árral esedékes ősz- 
szeg 10%-át bánatpénzül az intézeti házipénztár­
nál lefizetni és Írásbeli zárt ajánlatukat, — mely­
nek borítékára Írandó „lisztszállitási ajánlat“ és 
melyben kiteendő, hogy vállalkozó a feltételeket 
ismeri és magát azoknak alá veti, — fent irt ha­
tárnapig az igazgatóságnál adják be.

A feltételek a fegyintézet! igazgatóságnál 
megtudhatók.

Nagyenyeden 1890. augusztus 2-án.
Széki,

ellenőr.

Egy jó háztól való keresztény fin 
13—14 éves, felvétetik

tanoneznak
UNGERPEK MIKLÓS

vas- és füszerkereskedésében Nagyenyeden.

Sz. 8793—890. Alsófehérmegye alispánjától.

Építési hirdetmény.
A megyei köz-korház mellett levő volt Hor­

váth féle háznak orvosi lakássá történendő átala­
kulása a korház-épitő bizottság által elhatároztat­
ván, az erre vonatkozó építési munkák 3 csoport­
ban, és pedig:

A. , a lebontási-, főid-, kőműves- éscserepe- 
ző munkák.

B. , Az ács munkák.
C. , Az asztalos-, lakatos-, üveges-, bádogos-, 

és festő munkák a legjutányosabb ajánlatot te­
vőknek vállalatba fognak adatni.

Vállakozni szándékozók fölhivatnak, hogy 50 
kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlataikat, 
melyekben az egység! és átalány árak az árlejtési 
feltételeknek megfelelően kitüntetendők, f. hó 7-én 
d. e. 10 óráig a megyei jegyzői hivatalban^nyujt- 
sák be.

Ajánlatokat a fentiek közül egy, két, vagy 
mindhárom munkanem csoportra lehet beadni.

A tervrajz, előmértékek és részletes árlejtési 
fettételek az Alsófehérvármegyei kir. építészeti hi­
vatal helyiségében naponként a hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Nagyenyed 1890, augusztus. 1-én.
Csató János,

kir. tauácsoa alispán,

—
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